

迅速行动 积极部署

我省各地积极办理中央生态环境保护督察组移交信访件

中央生态环境保护督察在吉林

日前,中央第一生态环境保护督察组入驻我省,开展生态环境保护督察工作。接到中央第一生态环境保护督察组交办信访案件后,全省上下积极响应,长春、吉林、四平等地区迅速行动、多措并举,以实际行动推动中央决策部署在吉林省落地落实。

长春市创新采取“协调组+战线+专班”模式,层层把好信访案件办理“三道关口”。“第一道关口”,压紧压实各承办单位主体责任,严格落实党政主要领导审核机制。“第二道关口”,“战线+专班”复核审查,严格规范信访案件内容和格式,确保逐一精准回应群众关切的生态环境问

题。“第三道关口”,现场督查组、追责问责组对重点案件全程跟踪,会商制定精准问责机制,对责任落实不到位、失职、渎职等行为,依法严肃追责问责。

吉林市建立“三个一”案件办理机制。每日一调度,市协调联络组每天对各责任单位案件办理情况进行跟踪调度,确保案件立交立查、及时办理。每日一会商,每天召开商会,对全部重点案件逐一进行分析研判、审核把关,确保重点案件调查、办理、整改、问责全过程均做到依法、科学、精准、高效。每日一通报,重点围绕案件办理的新进展、调度督办发现的新问题,每天通报案件办理情况、边督边改情况,曝光推诿扯皮、履职不力、敷衍塞责的反面

典型。

四平市严格落实“一把手”领办亲办制。要求“一把手”亲自抓、负总责,认真履行主体责任,把案件办理责任横向分解到边,纵向落实到底,具体到岗、落实到人,确保高质量、高标准、按时限回复。同时举一反三,深挖各类环保问题产生的根源,标本兼治,形成整改落实长效机制。对于能够立即整改的,要求迅速整改到位;对于无法立即整改的,要求制定切实可行的整改方案,明确整改措施、完成时限。严禁在整改工作中采取“一律关停”“先停再说”等“一刀切”敷衍做法,真正从实处解决群众投诉的生态环境热点难点问题。

《吉林日报》记者 刘姗姗 通讯员 潘瑜 报道

中央生态环境保护督察在吉林

督察进驻日期:2021年8月26日—9月26日
专门值班电话:0431-83112369
专门邮政信箱:长春市A065号邮政专用信箱,邮编130051
督察组受理举报电话时间:每天8:00—20:00

外交部:

美病毒溯源报告是政治报告、甩锅报告、虚假报告

新华社北京8月30日电(记者成欣、王宾)外交部发言人汪文斌30日在例行记者会上答问时表示,美国情报机构发布的所谓溯源报告,是一份政治报告、甩锅报告、虚假报告。中方敦促美方停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏,早日回到合作抗疫、科学溯源的轨道上来。

汪文斌说,外交部副部长马朝旭和国家卫生健康委副主任曾益新已分别通过发表谈话和接受采访形式就此阐明了中方立场。“美国情报机构发布的这份所谓溯源报告,是一份反科学的政治报告;一份打着溯源幌子、推卸美国自身抗疫失败责任的甩锅报告;一份编造借口、向中国泼脏水的虚假报告。如同当年散布伊拉克拥有大规模杀伤性武器的谎言一样,这份报告是美国误导和欺骗国际社会的又一例证。”

“美方应当解释清楚,为什么不通过科学家而要动用情报机构溯源?动用情报机构溯源,到底是要寻找真相还是要编造‘真相’?美方也应当解释清楚,为什么反复纠缠没有科学依据的实验室泄漏论?即使动用全部情报力量也找不到证据,美方却仍不放弃实验室泄漏论。这不是政治操演,又是什么?美方还应当解释清楚,为什么美国拥有世界上最先进

的医疗设备和科技,却成为全球感染和死亡人数最多的国家?”汪文斌说。

他指出,疫情暴发以来,美方在抗疫关键时刻退出世卫组织,在全球急需疫苗之际禁止疫苗出口,在中国和世卫组织成功开展第一阶段溯源研究之后大肆炒作实验室泄漏论。美方所作所为不仅导致美国自身抗疫彻底失败,让美国民众付出惨痛代价,也导致了严重毒化国际溯源合作的氛围,使溯源日益偏离正确方向,美国已成为国际抗疫合作的最大破坏因素和科学溯源的最大障碍。

“人们不禁要问,是美国人民的生命重要,还是政客们的政治私利重要?是世界人民的生命健康重要,还是美国的地缘政治考量重要?美国将抗疫和溯源政治化究竟要持续到何时?”他说。

汪文斌说,面对病毒,各国命运与共、休戚相关。抗击疫情,需要坚持科学、团结协作。中方始终坚持合作抗疫、科学溯源,始终反对将抗疫和溯源政治化的错误行径,始终致力于推动国际抗疫和溯源合作,同国际社会一道早日战胜疫情。“我们敦促美方珍爱生命、尊重科学,停止打着溯源幌子搞甩锅推责的把戏,早日回到合作抗疫、科学溯源的轨道上来。”

外交部副部长马朝旭就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话

新华社北京8月28日电外交部副部长马朝旭28日就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话。谈话全文如下:

近日,美国情报部门炮制所谓溯源问题调查报告。这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告,毫无科学性和可信度。美方还发表声明,对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对,已经向美方提出严正交涉。

我们多次重申,新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国罔顾科学和事实,执迷于政治操演和情报溯源。他们拿不出任何真凭实据,却一再编造谎言,对中国进行抹黑指责。他们的目的就是借溯源问题向中国“甩锅”推责,散播政治病毒。美国动用情报部门搞溯源,本身就是将溯源问题政治化的铁证。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合,这完全是睁眼说瞎话。中国高度重视并积极参与全球溯源科学合作,本着科学、开放、透明的原则,先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。今年初,国际和中国权威专家组成联合专家组,在华进行了为期28天的考察研究,并发布了中国—世卫

组织溯源联合研究报告,得出权威、专业和科学的结论,为全球溯源合作打下良好基础。我们始终支持并将继续积极参与科学溯源,但坚决反对搞政治溯源。

在溯源问题上,不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡生物实验室以及美国200多个海外生物实验基地等合理怀疑,试图掩盖真相,逃避责任。美国有责任和义务给全世界一个交代。

美国在溯源问题上搞政治化不得人心,遭到国际社会普遍反对。80多个国家以致函世卫组织总干事、发表声明或照会等方式,反对把溯源问题政治化,要求维护中国—世卫组织溯源联合研究报告。100多个国家和地区的300多个政党、社会组织智库向世卫组织秘书处提交反对溯源政治化的联合声明。中国超过2500万网民联署公开信,要求调查美国德特里克堡基地。这些都反映了人们的正义呼声。

得道多助,失道寡助。我们再次正告美方,搞政治溯源没有出路,立即停止毒化国际溯源合作氛围、破坏全球团结抗疫的行径,回到科学溯源、合作抗疫的正轨上来。

中央生态环境保护督察组向我省移交第五批信访件104件

8月31日,我省接到中央第一生态环境保护督察组交办的第五批群众信访举报案件104件(重点案件17件),其中,来电70件,来信34件。长春市49件(重点案件5件)、吉林市18件(重点案件3件)、四平市8件(重点案件2件)、辽源市5件(重点案件1件)、通化市3件(重点案件2件)、白山

市3件、松原市7件(重点案件2件)、白城市5件(重点案件2件)、延边州5件、长白山开发区1件。

交办的信访案件中,涉及各类生态环境问题153个。其中,大气环境类48个,占31.4%;噪声类37个,占24.2%;生态类26个,占17%;水环境类19个,占12.4%;土壤环境类12个,

占7.8%;其他11个,占7.2%。

当日,上述信访案件已全部转办各地。截至8月31日,我省已累计接收中央第一生态环境保护督察组交办信访案件496件,包括重点案件80件。

《吉林日报》记者 刘姗姗 通讯员 霍晓 报道

国家卫生健康委副主任曾益新:

反对将溯源工作作为“甩锅”的工具

新华社北京8月29日电 国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查摘要接受记者专访。曾益新表示,由美国的情报部门、而不是专业医学机构来发布溯源调查报告,这本身就极具讽刺意味,是谁在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题,中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源,但反对将溯源工作政治化,反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则,全力支持开展科学溯源研究。2020年7月与世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工作任务

书(TOR),今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源全球研究中国部分的工作,并严格按照TOR开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调,完全满足世卫组织专家参访要求,去了所有他们想去的单位,包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等9家单位;会见了所有他们想见的人,包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、社区居民、康复患者、罹难者家属等等。中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论,最终确定了病毒出现途径的几种可能性:人畜共患病直接溢

出是“可能到比较可能”;通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”;通过冷链传入是“可能的”;实验室引入是“极不可能”,并于今年3月份正式发布联合研究报告,受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作,中方专家7月份还向世卫组织专家提交了工作建议。

曾益新强调,新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,应该也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人,真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待,鼓励各国科学家通力合作,支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。

科技部召开专家研讨会

坚决反对以政治溯源干扰全球科学溯源

科技日报北京8月29日电(记者刘琅)8月29日,科技部组织召开专家座谈会,就美国情报部门发布的新冠病毒溯源调查摘要进行研讨。

专家一致认为,病毒溯源是科学问题,将一个严肃的科学问题交由情报部门进行调查,严重违反科学精神,缺乏科学性,也无可信度,完全不具有说服力。这是一份政治报告,不属于科学溯源范畴,严重干扰了全球科学溯源的进程。

专家指出,病毒溯源问题应该由科学家来完成,以科学的态度、科学的方法、科学的事实,进行客观严谨的溯源研究。中国政府始终积极支持科学家开展科学溯源工作,围绕动物溯源、人群溯源、分子溯源、环境溯源等重点

方向,开展了深入研究,为世卫组织来华联合溯源研究提供了大量详实而客观的科学支撑。同时,中国还与各国科学家积极开展合作,截至8月,中国与英国、美国、法国等国外团队联合发表溯源相关论文241篇,国内研究团队发表研究论文395篇。

随着全球合作研究的不断深入,线索不断增多,认识进一步明晰,越来越多的科学发现和研究成果,不断更新我们对新冠病毒起源的认知,更加需要在全世界范围内开展更为广泛的研究。

专家强调,病毒溯源的主要目的是查找病毒的动物源头和向人类的传播途径,为疫情防控决策提供科学依据,防止同类疫情再次发生。当前新

冠肺炎疫情仍在全球肆虐,美国政府借病毒溯源进行政治攻击的行径,向全球传递了错误信息,严重干扰了科学溯源进程,极大损害了全人类的共同利益。

专家强烈呼吁,坚持在科学的轨道上开展溯源,秉承科学精神,保持客观理性,排除政治干扰,持续深入开展科学研究。坚持在中国—世卫组织联合研究报告的基础上开展溯源,结合新的科学发现,重点围绕动物来源、冷链传播等方面开展深入研究。坚持在全球多国多地开展溯源,基于全球各地发现的早期线索与相关证据,加强科学合作,抵御新冠病毒这一全人类共同的敌人。(原载2021年8月30日《科技日报》第1版)